

講題：豐盛的恩典

聖經：馬太福音 20：1~16

聖詩：78、395

啟應文：4

主講：李昱宏傳道師

豐盛的恩典

親愛的弟兄姊妹平安

今天的經文在馬太福音 20 章，是耶穌講述關於天國的比喻。這個比喻當中的葡萄園園主，在清早雇了一批工人為他作工，講定了價錢是一天一錢銀子，就打發他們進葡萄園。接下來有四次，葡萄園主出去，在街市上見到還有站在外面，找不到工作的，園主就把他們也找進來。到了要發工資的時候，園主從最後進來的，也就是第五批工人開始發，這些人只工作了一個小時，發了一錢銀子。接下來第四批工人，一錢銀子，第三批工人，一錢銀子，一直發到從清早就進來園中工作的，他們以為他們會得到比較多，沒想到還是一錢銀子。

不知道看到耶穌這樣的比喻，我們心裡面真實的想法是甚麼？這個園主公平嗎？我相信應該很多人認為不公平。聖經中記載這四個時間，分別是早上九點，中午十二點，下午三點，和下午五點。因為我們會發現工人越晚來賺越多，工作時間越少，還越早領薪水。

盧俊義牧師說他每次跟大專學生講解這個比喻時，總會先問他們：如果你是在寫故事，那麼，你將如何把這個故事接續寫下去？這些學生非常有想像力，他們有的說這些心裡覺得受到不公平待遇的人，他們應該要去拉白布條抗議老闆不公平；有的人說要描寫這些工人準備向勞委會去申訴；有的則說要召開記者會說明老闆沒有公平對待所有勞工；有一個同學讓盧牧師印象非常深刻，他說再接下去的時候，聖經應該要這樣寫著說：「隔天，這個園主繼續去街上找工人，結果大家都在閃躲著園主，他們希望在太陽快下山的時候，才出現給老闆看到，然後被邀請進入葡萄園工作，這樣就可以像前一天最後進入葡萄園的工者一樣，做最短的時間，領和最早進入葡萄園工者一樣的工錢。」

這個故事相信我們大家都很熟，但也同樣讓我們感到困惑，因為我們很難接受不公平的上帝，特別同工不同酬或是雙重標準，更是讓我們無法理解。我們都會很直接地從這個比喻中發出對上帝公平的疑問，但是當耶穌說：「這葡萄園就是預表上帝國！」你覺得怎樣？為何會這樣呢？

當我們因為耶穌的比喻而發出對上帝的質疑的時候，我們同時也必須思考，我們是否真的認識上帝的話，我們是否對耶穌的比喻有正確的認識。

若我們將這個比喻放在更大的脈絡下來看的話，我們會發現，這個比喻在講的根本不是公平，也不是真的在討論工作問題，而是上帝豐盛的恩典與憐憫，也讓我們看到什麼樣的人才屬於上帝的國度。

在前面 19 章 16-22 節有一個我們也都很熟悉的少年財主的故事。這個人來見耶穌，問說良善的夫子啊，我該做甚麼善事才能得永生。這個年輕人顯然是受嚴格猶太教育長大的，他遵守了一切的誡命，卻還是沒有把握。因為他的價值來自他所做一切的善事，來自別人的肯定，所以他問耶穌說要做什麼善事才能得到永生。

不只是那個富有的少年財主如此。當這個少年財主憂憂愁愁地走了以後，換耶穌的大弟子彼得說：「看哪，我們已經撇下所有的跟從你，將來我們得甚麼呢？」這些門徒和那位少年財主沒有甚麼兩樣，他們要證明自己比其他人更有價值，更配得，應該得到更多的獎賞，更多的報酬。而這個就是我們在今天的經文裡面所看到的那些清早進來的工人的想法，也代表著這個世界的想法：我們在這個世界的價值是因為我們做了甚麼，所以我們認為我們配得相應的回報。

但是事實上，要做什麼才能進上帝國本身就是個錯誤的問題。我們若更仔細的看經文，我們會發現耶穌向我們表明了幾件非常特別的事：

一、天父的心

第一批清早就進去的工人和園主講定一天的工資是一錢銀子，最後在一天的辛勞後得到了一錢銀子。園主同樣也給那些早上九點進來，中午才進來，下午三點進來，下午五點進來的工人一樣的酬勞。這段經文中我們可以看到園主的動機。聖經告訴我們說，園主看到有人閒閒站在街市裡，就叫他們進葡萄園工作，在中午和三點出去也都是這樣行。到他下午五點出去，看見還有人站在那裏，知道這些人沒有人雇用，又叫他們進園中工作。

在這裡我們有沒有發現一件事情，這個園主請人的想法跟我們的不一樣，我們請人的想法都是我們會先計算總共需要多少人，然後讓他們進來工作，但是園主請人的原則卻是出去外面看還有多少沒有工作的人，全部叫他們進來，代表園主請工不是根據自己的需要，而是根據工人的需要，他四次跑出去就是去街市上找還有沒有需要工作的人。

為什麼園主要這麼做？在耶穌時代有許多人因為無法支付繳納羅馬帝國的稅金而背上債務，許多農民被迫離開他們的土地。因此，許多失業的男人每天早上聚在一處，希望當天能被僱用。如果今天有工作，今天的生活就有著落，如果今天找不到工作，一家的生活就出現困頓。那些早上九點還沒找到工作的，心裡可能已經非常慌張，不知道今天還會有工作機會。那些中午還沒找到工作的，不只是擔心害怕，就算運氣好找到半天的工作，他也只能得到一半的工資，會不會根本不夠養家？那些下午三點還在街上沒有工作的人，他們又該是怎麼著急呢？那些到了下午五點，一天即將結束，已經不可能找到工作了，卻還是在街頭，兩手空空，沒有臉回家的工人又該怎麼辦？

這位園主知道他們的處境，所以他在意的是讓更多的人分享他的葡萄園，更多的家庭，更多的孩子能夠被餵飽。他看到那些還徘徊在街上的，看到那些流離失所的，看到那些徬徨無助的，他的心裡就憐憫，就接納他們說，你們都來，都進來。

講題：豐盛的恩典

聖經：馬太福音 20：1~16

聖詩：78、395

啟應文：4

主講：李昱宏傳道師

親愛的弟兄姊妹，這就是天父的心。耶穌講這個比喻，告訴我們天父就是這位園主，他是有憐憫有恩典，願意萬人得救不願意一人沉淪的主。他拯救我們不是為了他的需要，他拯救我們是為了我們的需要。他要我們進入他的國度，不是為了他的需要，而是為了我們的需要。

二、上帝國的原則

耶穌在這個比喻中讓我們看到了進入上帝國的關鍵與這個世界不一樣。上帝國的原則就是恩典，因為我們所處的這個世界不是按著恩典而運作的，所以很多時候我們很不容易理解什麼是恩典。恩典是不合理性的，恩典是不合邏輯的，恩典是不現實的。但在這個墮落的世界中，卻有很少的地方，上帝保留那個恩典的樣式，讓我們能夠認識恩典，認識他願意和我們建立怎樣的關係。其中最重要的一個，就是父母的愛。也因為這樣，神把自己比喻為父，我們成為他的兒女。而父母對兒女的養育之恩和兒女對父母恩情的回報，絕對不是因為對方做了什麼。

相信我們都聽過一個故事，有一個孩子坐在飯桌前，非常專注地在他的簿子上寫字。媽媽就問他，你寫什麼這樣專心？孩子回答說，我在給妳寫帳單。他寫滿了整張紙後拿給母親看，母親就唸出來說，買牛奶三次 300 元，打掃家裡二次 1200 元，擦盤子三次 600 元。擦皮鞋五次 1500 元，整理餐廳四次 800 元，總共 4400 元。媽媽唸完兒子的帳單後笑了，對孩子說，我也寫個帳單給你。孩子就很驚訝地問媽媽說，難道妳也為我做了什麼嗎？媽媽說，是的，就是一些小事。媽媽就在的帳單後面寫了，煮飯 8 年 0 元，洗衣 8 年 0 元，縫補衣服 50 次 0 元，生病時照顧 100 個夜晚 0 元，總共 0 元。孩子就很困惑的問媽媽，為什麼妳總是寫 0 元？媽媽就跟他說，因為一個母親為她的孩子做的事都是不要求工錢的。

親愛的弟兄姊妹，若天父的心是這樣，我們就該思考如何走進天父的心，我們要走進天父的心，重點不在於我們做了什麼，而是在於認識天父自己恩典的憐憫與供應，就是我們在跟上帝的關係裡，學習成為一個領受上帝的恩典且願意回應的人。

三、上帝兒女的責任

這裡我們可能會出現一個問題，如果上帝國不在於我們所做的，不在於我們做了什麼，而是在上帝豐盛的恩典與憐憫的時候，我們是不是就不用負責任了？我們是不是什麼都不用做，反正上帝都一樣供應，這是我們人性非常自然的想法。因為這個世界的價值就是，我做了什麼，我就得到什麼。如果我不管做什麼得到的都一樣，那我為什麼還要去做？

但如果我們仔細從少年財主的比喻開始看耶穌的教導，我們會發現耶穌不但沒有說你們甚麼都不要做，反而向那位少年財主，以及他的門徒，提出非常嚴苛的挑戰。19:21 耶穌對那少年財主說：「你若願意作完全人，可去變賣你所有的，分給窮人，就必有財寶在天上；你還要來跟從我。」然後在 29 節他同樣挑戰他的門徒說：「凡為我的名撇下房屋，或是弟兄、姊妹、父親、母親、兒女、田地的，必要得著百倍，並且承受永生。」

耶穌不但沒有要跟從他的人什麼都不做，更是要他們撇下所有的，背起自己的十字架來跟從耶穌。耶穌說這就是要進上帝國的代價，也是做上帝兒女的責任。只有當我們恢復了上帝兒女的眼光與身份，我們才會願意撇下所有跟隨耶穌，我們才會真正認識到上帝的恩典，知道自己不配得這恩典，於是歡歡喜喜地跟隨。就像那些下午三點，下午五點才進到園中，人生本來已經沒有盼望，已經走到盡頭，已經無路可去，卻遇到這位憐憫慈愛的園主，他們知道他們在園中所度過的每一分每一秒都是恩典，所參與的每一份工作都是恩典，所領受的每一分錢都是恩典，都是那位園主無條件的接納，都是園主豐富的供應。

親愛的弟兄姊妹，我們所存的是奴僕的心還是兒女的心？我們是像那些清早進去的工人，跟上帝計較那個一毛二厘，還是要如同後來才進去的那些讓上帝憑著他的慈愛來對待我們？

這也是主給我們的邀請，我們要活得像兒子還是要活得像奴隸？我們常常都不敢跟隨耶穌，因為覺得跟隨耶穌太苦，太困難。就像當耶穌要那位少年財主變賣所有的給窮人，來跟從他的時候，我們也常常覺得那是刁難，但在馬可福音 10:21，讓我們看到耶穌面對這個少年財主的心情：「耶穌看著他，就愛他。」耶穌做出這個邀請，要這個少年財主變賣所有的來跟隨他的動機是愛，不是刁難！面對耶穌愛的邀請，我們中間有誰願意真正放下所有的跟隨耶穌呢？從今天的經文我們可以看到，什麼是跟隨耶穌？跟隨耶穌就是活在基督恩典的生命裡，跟隨耶穌就是參與在耶穌一切恩典的工作中，跟隨耶穌就是得到完全的接納，完全的肯定，完全的價值，不再被這個世界的財富，地位，名聲，報酬所綑綁。

親愛的弟兄姊妹，跟隨耶穌就是我們最大的恩典！因為跟隨耶穌表示我們不再是為了自私的目的而活，而是為了主美好的心意和目的而活。背起自己的十字架跟隨耶穌，也意味著我們脫下自私自利，穿上基督的生命，穿上天父慈悲憐憫的心，代表我們參與在上帝恩典的作為中，我們也成為那個散播基督恩典的人。上帝兒女的責任，就是成為一個委身在上帝恩典裡面的人。

今天這段經文，不只是一要讓我們看到上帝無限，且向任何人開放的恩典，而我們更要思考的是如何將這個恩典一直傳遞下去，讓我們身邊的人也都能夠在上帝豐盛恩典的裡面。在這禮拜開始就是受難週，當我們因為耶穌基督的死，因為耶穌基督罪得赦免的恩典，讓我們得著盼望與恢復，我們需要讓這些在我們週遭的人擁有同樣的盼望，同樣感受到耶穌基督的愛就在他們身上湧流嗎？願我們都擁有天父的心，也負起上帝兒女的責任，活在恩典裡，也活出恩典的樣式，讓每一個人都體會到那份從上帝而來的愛與恩典。最後用賽亞書 58:10 和大家一起勉勵：「你心若向飢餓的人發憐憫，使困苦的人得滿足，你的光就必在黑暗中發現；你的幽暗必變如正午。」